

国内唯一湿地教材出自苏州中学

保护湿地生态环境，就是保护文化



苏州湿地公园一角

荷塘月色湿地公园

苏州中学园区校建在湿地中 陈泓江 摄

苏州湿地公园一角



园区星华街北首湿地长满芦苇 陈泓江 摄

中学老师编《湿地》惊诧专家

湿地与森林、海洋并称全球三大生态系统。闻一波介绍,湿地包括沼泽、湿草甸、湖泊、河流、河口三角洲、滩涂、池塘、水稻田等。由于兼具陆地生态系统和水生生态系统的特点,湿地是地球上生产力最高的特殊生态类型,具有保持水源、净化水质、调节气候、美化环境和维护生物多样性等重要生态功能。因此,湿地被誉为“地球之肾”、“天然水库”和“天然物种库”。据联合国环境署有关研究数据显示,1公顷湿地生态系统每年创造的价值高达1.4万美元,是热带雨林的7倍,是农田生态系统的160倍。

闻一波说,随着人类社会经济的发展,全球湿地不断遭到过度开发和破坏,这引起了国际社会的广泛关注,为加强对湿地的保护和利用,1971年2月2日,来自18个国家的代表签署了《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》(简称《湿地公约》)。1996年《湿地公约》常务委员会决定,从1997年起,将每年的2月2日定为世界湿地日。目前,《湿地公约》已成为国际重要的自然保护公约之一,缔约方达158个,

全球有1831块在生态学、植物学、动物学、湖沼学或水文学方面具有独特意义的湿地被列入国际

重要湿地名录。

翻开由蔡明、闻一波、朱仲之、朱新色、林子杰、樊亚东、腾慰群等九位教师编著的《湿地》,前言中的编写理念是,关注湿地生态;品味湿地文化;形成人与自然和谐发展的现代价值观”。教材图文并茂,共66页,分为湿地生态、湿地价值与分布、湿地文明、湿地研究四个主题。闻一波说,该教材前三章的编排线索由远及近,最后都落实到身边的湿地环境,体现了关注身边生态环境的理念。而且每一章最后都安排了两个野外技能篇,帮助学生掌握科学的探究方法。第四章介绍公众参与湿地研究的途径和方法,帮助学生形成良好的社会责任感。”

几年前,很多人对湿地是没感觉的。我们刚开始考察、研究湿地时,很多人包括同行很不理解,认为湿地研究应该是像联合国教科文组织这样大型机构的事,我们一个小小的学校起个什么劲,又能有多大的效果。”闻一波坦诚,就是在同行的质疑声中,他们一直坚持了三年。当春节前夕《湿地》一书问世时,许多专家和学者看到后异常惊讶,中学老师在工作之余能编写出这样的教材,真是了不起。”目前,该书已成为江苏省教科院重点资助课题——“构建‘学校湿地文化’的研究”的研究成果之一。

校内外湿地遍布引起众教师探奇

说起和湿地的结缘,闻一波透露,他和同校多位老师成立湿地课题组是在3年前,也就是苏州中学园区校创办之际,“学校所处的位置原来就是一片湿地,至今学校还保留着长满芦苇、水草的湿地。”而且,不仅学校内有湿地,周边也是湿地遍布,并在国内外具有一定的知名度,“北边是草鞋山遗址,东边有张陵山遗址,南边是赵陵山遗址。”

闻一波告诉记者,有关专家在苏州已发现了许多远古文化遗址,尤其是新石器时代晚期的良渚文化最为丰富,其中著名的就有赵陵山遗址、少卿山遗址、绰墩遗址、草鞋山遗址等,其中赵陵山遗址1992年被列为全国十大考古遗址重大发现之一。阳澄湖南岸的草鞋山曾发掘出新石器时期的古文化遗址,发现陶、石、骨、玉等生活、生产和装饰用品1100多件。尤其重要的是还出土了中国最早的纺织产品,表明苏州一带是中国纺织的发祥地之一。

“苏州有着悠久的历史,我们认为生态好是主因之一。”闻一波说,学校建设在湿地遍布之地,他和多位老师认为苏州现有的所谓吴文化是周朝时泰伯奔吴时带来的中原文明,并不是苏州土著文化,要寻找失落的苏州文明的根源,就要从湿地入手。于是,他和蔡明等多位老师便发

起了对湿地的研究。

闻一波介绍,当初,在制定编撰体例时,他们没有任何样本可以参照。全国虽然有10所“湿地学校”,但没有一本湿地校本教材。“有关湿地的资料很多、很杂,零零散散,如何取舍?如何串联融合?如何与新课程理念相契合?如何与学校文化相呼应?”这些难题曾让我们一筹莫展。”闻一波说,越是遇到困难,越能激发出他们的创作欲望,并且可贵的是他们拥有一支强有力创作团队。“团队的主心骨是校领导,他们在团队中最大的贡献就是给予我们‘放任’的自由,使我们没有任何思想约束,拥有了真正的自由创作空间。”

“编写这本书,我们不但跑遍了苏州和国内的诸多湿地,还跑到国外考察调研,几乎融合了五大洲的湿地文化。”闻一波说,《湿地》教材每一页的文字和图片背后都有着许多故事。其中,蔡明老师在埃及旅游时,为了拍摄生长在尼罗河三角洲的一种水草——纸莎草,可拍的照片总是不理想,不是距离太远,就是形象复杂。后来,蔡老师终于在一个卖纸莎草纸画的专卖店找到了顶端开花的纸莎草,非常别致漂亮,但专卖店却禁止拍照。“花了100美元买三张纸画后,才得以近距离拍摄那纸莎草。”

独创的校本教材进入学生的生活

在苏州中学园区校的《园区苏中》校刊上,有对《湿地》教材编写成员这样的介绍:闻老师是一本“百科全书”,想要什么资料,他都能拿出来,堆成一座“小山”,让我们从容地从中找到各种有价值的信息;闻老师又是一位收藏家,随意拿出几件良渚玉器,就把太湖地区的湿地文明史描绘得清清楚楚。林子杰老师做事又好又快,电脑水平高,教材中有关湿地的生态地图、图片全来自他的精心整理。

张良老师给教材带来了一种源自海外的智慧,他收集了大量伦敦和香港的湿地研究资料,提出把“湿地研究项目”作为一个独立篇章的设想,从而使教材更能贴近公众与面向未来……

“湿地具有生态价值和景观价值,涉及多个研究领域,是我们把多学科相互交融的研究特点,淋漓尽致地在《湿地》教材中表达出来了。”闻一波说,《湿地》教材不同于一般的读本,既要有知识性,又要具有可操作性;既要有可读性,又要具有探究性;既要引导学生关注身边生存环境,又要指导学生掌握科学研究的途径和方法。为此,他们把“关注湿地生态、品味湿地文化,形成人与自然和谐发展的现代

价值观”作为编写理念;把“科学性、探究性和人文性”作为编写的原则;把“由远及近,最终都落实到身边的湿地环境”作为编排线索,根据这样的思路进行编排,《湿地》教材便成了一本独创的校本教材,而且能真正成为一种课程进入到学生的学习生活中。

闻一波在谈起园区金鸡湖东的湿地环境时显得很激动,“以前,带学生去看过一些湿地,但后来很多地方建起商品房,我们拍下的照片就这样成为了那些消失的湿地最后的影像。”他说,看到照片上早已消失的郁郁葱葱的湿地草木、群群飞翔的白鹭,不由令人扼腕。

闻一波说,金鸡湖东原本是苏州最大的一片天然湿地,是苏州的“肺”,自古以来环境就非常优美,苏州“鱼米之乡”的称号,也和苏州的良好湿地环境分不开,苏州灿烂的文化也是基于这样的环境才能诞生,正所谓“天人合一”就是这样一个概念。“光看苏州的这个‘苏’字就可以知道,‘苏’繁体字是草下面一条鱼、一棵禾,不夸张地说,没有湿地,就没有苏州自古以来的富庶和繁华。”陈泓江 吴皆与

三角嘴湿地 构筑“飞禽天堂”

昨日是第13个世界湿地日,其主题为“从上游到下游,湿地连着你和我”。笔者获悉,目前苏州市已建成5大省级湿地公园,在全省名列前茅。

据了解,苏州的水域占国土面积的42.5%,千亩以上湖泊有88个。近年来,苏州以太湖、阳澄湖等千亩以上湖泊及主要河道为重点,推进湿地恢复重建和湿地公园建设,两湖一江”湿地生态修复、绿色水廊创建和湿地林带营造等工程陆续开展。目前,全市已建成5个省级湿地公园,分别是位于高新区的苏州太湖湿地公园、江苏震泽湿地公园、苏州荷塘月色湿地公园、位于太湖国家旅游度假区的太湖湖滨湿地公园和苏州肖甸湖湿地公园。其中,2003年开始建的太湖湖滨湿地公园,耗资2亿元,面积达到55万平方米,共8800万株芦苇。

目前,苏州正着手编制全市湿地保护和利用总体规划,开始实施相城区望虞河湿地保护与恢复一期工程、太湖度假区湖滨湿地恢复二期工程,吴江启动的东太湖湿地保护与恢复示范工程已列入国家湿地保护项目。

位于苏州城区与相城区交界处的三角嘴湿地公园,总用地约12.04平方公里,将是苏州城区第一个湿地公园。市园林和绿化管理局相关负责人介绍,水是苏州的灵魂,但多年来苏州的城市绿化一直以公共绿地、道路绿化和林地建设为主,缺少湿地这种水乡的典型绿地形式。三角嘴有着得天独厚的生态环境,湿地公园建成后,能培养更多湿地条件下的动植物。近年来,随着城市化建设的推进,苏州的飞禽越来越少,仅在太湖区域和穹窿山附近,还能看到飞禽成群,城区几乎见不到飞禽。湿地,是飞禽生存的理想环境,三角嘴湿地公园有望成为城区飞禽的“天堂”。王玲玲



苏州中学园区校前面就是一片广阔的湿地 陈泓江 摄